



新西兰80后女总理 横空出世

杰辛达·阿德恩成为该国自1856年以来最年轻的总理

□据 新华社

上个月,37岁的新西兰政治新星杰辛达·阿德恩因所率工党在议会选举中失利,一时有成为“政坛流星”之虞。而不到一个月,阿德恩成功逆袭,率议会第二大党与其他小党派谈判组阁成功,从而将成为新西兰自1856年以来最年轻的总理,也是新西兰历史上第三位女总理。

1 80后女总理横空出世

当地时间19日晚8时左右,杰辛达·阿德恩一袭红衣,带着标志性的笑容,在工党几名核心成员陪伴下走进议会大楼内的一间会议室。她身后的墙上挂着上一任工党女总理海伦·克拉克的照片。克拉克正是阿德恩的偶像。

一小时前,新西兰优

先党党首温斯顿·彼得斯宣布,将与工党组成联合政府。由于工党先前已同绿党结成竞选同盟,至此,三党在议会全部120席中拥有63席,占据多数。1980年出生的阿德恩将出任总理。

而这距离她出任工党党首,也才两个多月;距离她成为议员,不到10年。

2 政治女明星的逆袭剧

阿德恩一直被认为是工党的政治新星。今年8月,新西兰大选在即,而作为最大反对党的工党支持率降到了24%,党首安德鲁·利特尔为此黯然辞职。阿德恩临危受命,出任新党首。

阿德恩接任党首第二天,新西兰电视台早间节目的男主播“为难”阿德恩:“总理任期内休产假是否会影响到工作?”阿德恩用手指着主持人愤怒反击说,什么时候生孩子,是女性自己的选择,不应成为能够获得工作的预设条件。这次发飙成了阿德恩“圈粉”的起点。

几天后,她提出了新的口号:“让我们干吧!”阿德恩表示,自己要代表新一代的选民,解决他们迫在眉睫的问题,如上学、买房、环境和儿童贫困等。

在新西兰,阿德恩广

为人知的另一面是业余DJ,甚至参与过大型音乐节表演。这些充满个性的特点显然增加了阿德恩的“魅力值”。她的“横空出世”,不仅改变了工党竞选海报的背景色,也改变了选民对这一党派的想法。工党支持率迅速蹿升,甚至在选前一些民调一度超过国家党,掀起了一股“杰辛达热”。

但在9月23日举行的议会选举中,工党所获议席落后于执政的国家党,后者获得120个议席中的56席,尽管比工党-绿党竞选同盟多两席,但未能单独组阁,需要与其他政党联合组阁。当时不少媒体预测国家党将继续执政,阿德恩“总理梦”破灭。不料,组阁发生戏剧性变化,国家党组阁失败。机会到了阿德恩手中。

3 执政之路挑战不小

阿德恩从就任党首开始,仅用两个多月就彻底改变了新西兰政局,将工党从反对党变成执政党,也让自己创造了历史。

有媒体因此打出“工党复兴”的标题,但阿德恩领导下的新政府在教育、环境等议题上可能做出的较大调整,能否获得政府内部及国内各界支持,金融市场如何反应等还都是未知数。这位80后女总理面临的挑战不小。

根据目前已知的协议内容,工党和优先党将联合组阁,绿党选择不成为联合政府的正式成员,而是凭借在议会中的席位支持两党联合组阁。工党和优先党在一些领域存在分歧,两党领导人能否合作无间仍需观察。

■人物小档案

杰辛达·阿德恩

□据 新华社

回顾阿德恩的履历,政治一直是她的热情所在。阿德恩出生在新西兰北岛城市汉密尔顿,是一名警察的女儿。在怀卡托大学读传播学专业期间,她已积极投身政治,17岁就加入工党,成为工党青年党中的重要成员。

阿德恩成年后的经历几乎都在政治领域,甚至连她认识男友盖福德的契机,也与政治紧密相关。盖福德是新西兰知名媒体人,曾就一份法案给多个议员写信,只有阿德恩回应并接受采访,成就了这段缘分。

2008年,28岁的阿德恩第一次参加议会选举,成为当时议会最年轻的议员。今年2月,阿德恩参加阿尔伯特山选区补选,以压倒性优势获胜,并在3月成为工党副党首。今年8月,阿德恩出任工党新党首。

阿德恩19日强调,将会坚持在竞选中提出的多项政策主张,但她没有阐述具体细节。这些政策主张中,移民、海外人士购房、货币政策等都将成焦点。

现阶段,新西兰每年净增移民约7万人,工党在选举中表示将把这一数字大幅减少。此前,国家党政府主张维持现有移民规模,以保证经济增长。

此外,工党和优先党都支持限制海外人士购买新西兰住宅用地和农场,新政府接下来很可能提出具体限制措施。

未来3年,这位外表靓丽、富有亲和力的年轻女总理将如何改变拥有约480万人口的这一南太平洋国家,人们拭目以待。

说改未改 日产停产

□据 新华社

日本日产汽车公司19日承认,上月被查出无资质人员充当出厂车正式检查员后,旗下4家工厂并未整改,而是继续这一做法。鉴于这种情况,日产暂停全部在日本国内市场向日本国内市场的汽车生产和销售。

日产9月29日公布,根据日本国土交通省9月中旬的现场检查,日产在日本国内的全部6座工厂有使用无资质人员对所产车辆做出厂检查的现象。

另外,日本媒体报道,国土交通省发现,这些无资质人员还使用正式检查员的印章给检查结果书盖章,因而怀疑日产公司长年、有组织地在出厂检查环节造假。《朝日新闻》说,作为日本制造业的龙头企业之一,日产公司可能因为生产竞争压力放松了质量安全意识,以无资质人员冒充正规检查员做车检很可能是惯例。国土交通省已经敦促其他汽车厂商开展检查并提交报告。“如果为了掩盖错误做法而蓄意伪造文件,那就成了大问题,”一名国土交通省人员告诉《朝日新闻》。

伦敦一飞车贼 闯咖啡店抢电脑

□新华社微特稿

英国伦敦北部一家咖啡店17日发生一起飞车党入室抢劫案。一名飞车贼在光天化日之下闯进咖啡店,明目张胆地抢走了店内顾客手中的笔记本电脑。

据英国媒体18日报道,一名飞车贼在众目睽睽下闯进伦敦北部名为“面包与咖啡豆”的咖啡店,抓过一名女顾客手里的笔记本电脑就往外跑,然后跳上摩托车,跟店外等候的同伙火速逃离。

有目击者说,这名身着灰色运动服、戴着头盔的飞车贼在咖啡店一共停留了不到10秒,还没等旁边的顾客反应过来,他就已经跑出咖啡店。

去年,伦敦街头抢劫事件频发。咖啡店店主在推特上贴出了这段飞车贼抢电脑的视频监控录像。他还向伦敦市长萨迪克汗呼吁增加警力解决伦敦飞车党抢劫的问题。

“真是难以置信,这些飞车贼现在竟然会闯进室内抢劫,太恐怖了。”店主告诉《每日邮报》记者。



扫二维码,看飞车党闯咖啡店抢电脑视频